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Vissuto e opinioni di genitori e figli 



Tipologia d'indagine: 

Modalità di rilevazione: 

Universi di riferimento: 

Campione: 

Rilevazione: dal 29 febbraio al 5 marzo 2012  

Indagine ad hoc effettuata con il supporto di un questionario composto da domande 

chiuse e aperte 

Interviste online gestite con sistema CAWI (Computer Aided Web Interviewing) 

•  Genitori residenti in Italia con almeno un figlio di età compresa tra 3 e 16 anni 

•  Ragazzi residenti in Italia con età compresa tra 11 e 16 anni 

• Sono stati estratti i seguenti campioni: 

• Genitori: con quote per sesso del genitore e sesso, area geografica di 

residenza ed età del figlio; 1000 interviste 

• Ragazzi: quote per sesso, età e area geografica di residenza; 250 interviste 

• I campioni intervistati sono stati ponderati: 

• Genitori: rappresentativo della popolazione italiana tra i 3 e i 16 anni (quote 

sui figli per sesso, età e area geografica) 

• Ragazzi: rappresentativo della popolazione italiana tra gli 11 e i 16 anni 

(quote per sesso, età e area geografica) 
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I genitori sono aiutati nello svolgimento del loro ruolo? 
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Hanno chiesto un aiuto, un consiglio a.. 

Base: Totale intervistati: con figli di 3-5 anni (216), 6-10 anni (358), 11-16 anni (426) 
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Il supporto ricevuto è stato… 

Supporto ricevuto  
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con figli di 3-5 anni con figli di 6-10 anni con figli di 11-16 anni 

Le regole principali per educare i propri figli 
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Secondo Lei, cosa è importante fare per educare il proprio figlio? (Leggere – max 3 risposte) 
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con figli di 3-5 anni con figli di 6-10 anni con figli di 11-16 anni 

Le maggiori difficoltà nell’educare i propri figli 

Qual è la cosa che risulta più difficile fare per un genitore oggi? (Leggere – max 3 risposte) 

Non viziarlo 

* Donargli tempo 

Non urlare 

Farsi rispettare 

Essere autorevole 

Punirlo quando sbaglia 

Saper ascoltare 

Non tradire la sua fiducia 

Donargli attenzione 

Dare una sberla se necessaria 

Sostenerlo sempre 

 * Dialogare con lui 

Far sentire la propria presenza 

Non usare la forza fisica 

Essere affettuoso 

37

27

17

16

14

13

12

10

8

7

7

7

5

1

48
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  E' una pratica in uso, capita quasi tutti i giorni

  Accade ogni tanto, qualche volta nel mese succede

di dare uno schiaffo

Quasi mai, sono casi eccezionali.

Mai, sono contrario a questi metodi
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  E' una pratica in uso, capita quasi tutti i giorni

  Accade ogni tanto, qualche volta nel mese succede

di dare uno schiaffo

Quasi mai, sono casi eccezionali.

Mai, sono contrario a questi metodi
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Il ricorso allo schiaffo nel 2012: 
 
Quanto frequentemente capita che un figlio ci porti a dover utilizzare dei sistemi di punizione un 
po’ più forti come quello dello schiaffo? valori % 
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Base: Totale intervistati: con figli di 3-5 anni (216), 6-10 anni (358), 11-16 anni (426) 
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Ricorso allo schiaffo tra i famigliari 

Se suo figlio si comportasse estremamente male, lei accetterebbe che lui ricevesse uno schiaffo da... 
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Le punizioni più efficaci 
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L'esasperazione, lo spavento, è la reazione di
un momento

Il voler segnalare in modo inequivocabile
che si è  superato un limite estremo

Il fatto che in alcune situazioni non si
vedano alternative

Il fatto che altri metodi quali dialogo o altre
punizioni abbiano dato scarsi risultati

La convinzione che sia il metodo più giusto
per la specifica situazione

La convinzione che se oggi si è persone
educate è anche grazie allo schiaffo ricevuto

La propria personale esperienza che il
sistema funziona nella specifica circostanza
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GENITORI RAGAZZI 

Cosa induce un genitore a ricorrere allo schiaffo? 
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L'amarezza perchè lo schiaffo è in fondo solo uno sfogo per il genitore

Disagio e imbarazzo per aver dovuto ricorrere alla violenza con il proprio figli, nonostante fosse necessario

Sente di aver svolto il proprio ruolo di genitore nell'educazione del proprio figlio

Come si sente un genitore dopo aver dato uno schiaffo? 
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Le conseguenze dello schiaffo 
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 No, anzi può avere un effetto 
benefico nel divenire adulti 
educati 
 

 No, uno schiaffo non ha mai 
fatto male a nessuno 

 Potrebbe indurre il bambino 
ad utilizzare gli stessi metodi 
con gli altri 

 Sicuramente induce il 
bambino all'aggressivita' e ad 
avere difficolta' relazionali 

Si 

Pensa che uno schiaffo possa produrre delle conseguenze nella crescita dei bambini che lo 
ricevono anche solo saltuariamente? 

Con figli di 3-5 anni Con figli di 6-10 anni Con figli di 11-16 anni 
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Gli schiaffi dati da altri genitori in pubblico 

Nella quotidianità quanto spesso Le/ti capita di assistere a scene di genitori che rimproverano severamente il proprio figlio 
dandogli uno schiaffo al supermercato? All’uscita di scuola? Al parco? A casa di amici? 

valori % 
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Reazioni di chi assiste a scene di schiaffi dati in pubblico 
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L’ultima volta che ha assistito a questa scena, ricorda qual è stato il suo primo pensiero? (Spontanea) valori % 

Base: Totale intervistati 
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L’ipotesi di una campagna pubblicitaria anti-schiaffo 

Immagini una campagna pubblicitaria che sensibilizzi i genitori ad utilizzare strumenti di persuasione 
diversi dallo schiaffo o ceffone. Secondo lei questa campagna su chi avrà effetto? (Leggere - Multipla) 
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